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ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

 

ΘΕΜΑ : Απάντηση   στην   από  03-04-2025   με   αριθμό   4477   Ερώτηση   του   Βουλευτή             
            κ.  Γ. ΜΟΥΛΚΙΩΤΗ.   
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 
σας γνωρίζουμε ότι η Ελληνική Αστυνομία αποτελεί ένοπλο Σώμα Ασφαλείας, το δε ένστολο 
προσωπικό αυτής έχει ιδιαίτερη ιεραρχία -αντίστοιχη της στρατιωτικής- και ειδικούς κανόνες 
πειθαρχίας [άρθρα 3 και 6 του ν. 5187/2025 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 48), ως ισχύει]. Επίσης, αναφέρεται 
ότι το υπηρεσιακό καθήκον του ένστολου προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας, σύμφωνα 
με το άρθρο 4 του π.δ/τος 120/2008 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 182), ως ισχύει, επεκτείνεται ακόμα          
και εκτός διατεταγμένης υπηρεσίας, επιβάλλοντας την τήρηση του Συντάγματος, των νόμων 
(με την ευρύτερη ουσιαστική έννοια, δηλαδή κάθε γραπτού κανόνα δικαίου, ανεξάρτητα              
από την πηγή και το νομοθετικό όργανο από το οποίο προέρχεται), των κανονισμών,               
των διαταγών της Υπηρεσίας, καθώς και οποιασδήποτε άλλης χρηστής συμπεριφοράς                  
την οποία πρέπει να τηρεί ο αστυνομικός λόγω της ιδιότητάς του. 

Περαιτέρω, υπογραμμίζεται ότι πάγια και αδιαπραγμάτευτη θέση του Υπουργείου 
Προστασίας του Πολίτη, αναφορικά με τον τρόπο τέλεσης των καθηκόντων του ένστολου 
προσωπικού, αποτελεί η απόλυτη και απαρέγκλιτη τήρηση της θεμελιώδους αρχής               
της νομιμότητας, από την οποία και εκπορεύονται οι ενέργειες των κρατικών οργάνων.                 
Τα δε ζητήματα της προστασίας των δικαιωμάτων των πολιτών και της συμπεριφοράς         
των αστυνομικών προς τους πολίτες είναι, χωρίς περιθώριο αμφισβήτησης, πρωταρχικής 
σημασίας για το Υπουργείο μας και το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας, το οποίο, με σχετικές 
διαταγές του προς τις περιφερειακές αστυνομικές Υπηρεσίες, έχει αναδείξει, στο ανθρώπινο 
δυναμικό του, την αναγκαιότητα για τον απόλυτο σεβασμό της προσωπικότητας                    
των πολιτών, των ατομικών τους δικαιωμάτων και ελευθεριών, αλλά και της ίσης 
μεταχείρισης, χωρίς φυλετικές, εθνοτικές ή άλλες διακρίσεις, σύμφωνα με το εσωτερικό, 
ευρωπαϊκό και διεθνές δίκαιο. 

Επιπρόσθετα, βασικές αρχές της αστυνομικής διοικητικής δράσης -η υποχρέωση 
τήρησης των οποίων έχει, ομοίως, αναδειχθεί- αποτελούν οι αρχές της αναγκαιότητας,                 
της προσφορότητας, της αναλογικότητας, καθώς και της υπεροχής του δημοσίου και 
κοινωνικού συμφέροντος, οι οποίες, ταυτόχρονα, είναι και ακρογωνιαίοι λίθοι του δικαιϊκού 
μας συστήματος. Η παράβαση των εν λόγω αρχών, ανάλογα  με  τα  πραγματικά  περιστατικά  

 
- // - 

 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
Ταχ. Δ/νση: Π. Κανελλοπούλου 4 

Τ.Κ. 101 77   Α Θ Η Ν Α 
 213 15 20 829 

ΑΡΙΘ. ΠΡΩΤ.: 7017/4/27418-γ’ 

Σελίδες    απάντησης: 2 
Σελίδες συνημμένων: - 
Σ ύ ν ο λ ο   σελίδων: 2 

 
 

 
Αθήνα,  11  Απριλίου   2025 

 
 



- 2 - 
 
της κάθε υπόθεσης, δύναται να στοιχειοθετήσει τόσο ποινικά όσο και πειθαρχικά 
παραπτώματα, τα οποία εξετάζονται με ιδιαίτερη αυστηρότητα και προσοχή. 

Στις προτεραιότητές μας εντάσσεται -μεταξύ άλλων- ο έλεγχος κάθε παράνομης, 
αντικανονικής ή απρεπούς συμπεριφοράς αστυνομικών, τόσο κατά την εκτέλεση των 
υπηρεσιακών τους καθηκόντων όσο κι εκτός διατεταγμένης υπηρεσίας, ο οποίος 
επιτυγχάνεται με την ανελλιπή παρακολούθηση όλων των -ανά την επικράτεια- περιστατικών, 
αλλά και καταγγελιών ή πληροφοριών, εκδίδοντας σε συντρέχουσα περίπτωση ανάλογες 
διαταγές. Εξάλλου, η προάσπιση του κύρους των Θεσμών, όπως η Ελληνική Αστυνομία, 
υπαγορεύει, πρωτίστως, την εσωτερική διερεύνηση κάθε υπόνοιας παραβατικής 
συμπεριφοράς, εκ μέρους του προσωπικού της, υπό την εγγύηση των διατάξεων                      
της διοικητικής και πειθαρχικής νομοθεσίας (π.δ. 120/2008).  

Αποτέλεσμα των ανωτέρω είναι να διερευνώνται όλες οι αιτιάσεις - καταγγελλόμενα 
για επίμεμπτες πράξεις αστυνομικών, που περιέρχονται σε γνώση της Υπηρεσίας, με 
οποιονδήποτε τρόπο (αναφορές, καταγγελίες, δημοσιεύματα, αλληλογραφία από εισαγγελικές 
Αρχές κ.α.). Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι κάθε καταγγελία που αφορά σε περιπτώσεις  
αιτιάσεων περί κακοποίησης ή κακομεταχείρισης πολίτη από αστυνομικό, διερευνάται, κατά 
προτεραιότητα και επισταμένως, από πειθαρχικής πλευράς, σύμφωνα με τις διατάξεις του 
ανωτέρω π.δ/τος. Η δε άσκηση δυσανάλογης ή εν γένει παράνομης «αστυνομικής βίας»     
αποτελεί παράβαση του υπηρεσιακού καθήκοντος του υπαίτιου αστυνομικού και τα συναφή 
καταγγελλόμενα ερευνώνται ενδελεχώς, ανάλογα με το περιεχόμενό τους, τόσο από ποινικής 
όσο και από πειθαρχικής πλευράς. 

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά στο μνημονευόμενο στην εν θέματι Ερώτηση συμβάν, 
καθίσταται γνωστό ότι, έως την 11-04-2025, δεν είχε υποβληθεί σχετική καταγγελία,             
από το εμπλεκόμενο σε αυτό πρόσωπο, σε υφιστάμενη Υπηρεσία της Διεύθυνσης Αστυνομίας 
(Δ.Α.) Αλεξανδρούπολης. Επιπλέον, σημειώνεται ότι από την εν λόγω Δ.Α. διατάχθηκε          
η διενέργεια Προκαταρκτικής Διοικητικής Εξέτασης, προς διερεύνηση της υπόψη υπόθεσης 
από πειθαρχικής πλευράς και καταλογισμό -σε συντρέχουσα περίπτωση- ανάλογων    
ευθυνών σε βάρος οποιουδήποτε υπαίτια εμπλεκομένου σε αυτή αστυνομικού δικαιοδοσίας 
της και για οιοδήποτε παράπτωμα προκύψει κατά την πορεία της διοικητικής ανάκρισης,             
η οποία, έως την ως άνω ημερομηνία, βρισκόταν σε εξέλιξη.  

Τέλος, επισημαίνεται ότι η προανακριτική και ανακριτική διοικητική διαδικασία 
διέπεται, μεταξύ άλλων, από την αρχή της μυστικότητας, συνεπώς, δεν είναι επιτρεπτή                
η, καθ’ οιονδήποτε τρόπο, γνωστοποίηση στοιχείων του υλικού που συλλέγεται στο πλαίσιο 
αυτό (άρθρα 8 του π.δ/τος 120/2008 και 241 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας), ενώ τονίζεται 
ότι η ανάγκη ταχείας περαίωσης των διοικητικών εξετάσεων επ' ουδενί λόγω θα πρέπει          
να αντιβαίνει στην πληρότητά τους.  
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